

Марат Иванович Казей, 14 лет

Участник партизанского отряда имени 25-летия Октября, разведчик штаба 200-й партизанской бригады имени Рокоссовского на оккупированной территории Белорусской ССР.

Марат Казей

Казей Марат Иванович родился 10 октября 1929 года в д. Станьково Дзержинского района. За проявленные в боях и диверсиях смелость, отвагу и совершенные им подвиги, в конце 1943 г., 14-летний Марат Казей был награждён тремя высокими наградами: медалями «За боевые заслуги», «За отвагу» и орденом Отечественной войны 1-й степени. Марат Казей погиб 11 мая 1944 года в бою возле д. Хоромицкие. Звание Героя Советского Союза Марату Казею было присвоено 8 мая 1965 года.



Марат родился в 1929 году в деревне Станьково Минской области Белоруссии, успел окончить 4 класса сельской школы. До войны его родители были арестованы по обвинению во вредительстве и многочисленных детей «разбросали» по бабушкам-дедушкам.

В 1941 году, когда Белоруссия стала оккупированной территорией, Анна Казей, жена «врага народа» и мать маленьких Марата и Ариадны,

прятала у себя раненых партизан, за что была казнена немцами. А брат с сестрой ушли в партизаны. Ариадну впоследствии эвакуировали, но Марат остался в отряде.

Наравне со старшими товарищами он ходил в разведку - как в одиночку, так и с группой. Участвовал в рейдах. Подрывал эшелоны.

За бой в январе 1943 года получил медаль «За отвагу». Раненый Марат поднял своих товарищей в атаку, пробился сквозь вражеское кольцо противника и пришел на помощь партизанскому отряду им. Д. А. Фурманова, который находился в семи километрах от окружённых партизан.

В декабре 1943 года в бою на Слуцком шоссе Марат Казей добыл ценные документы неприятеля - военные карты и планы гитлеровского командования.

В мае 1944-го при выполнении очередного задания около деревни Хоромицкие Минской области 14-летний боец погиб. Возвращаясь с задания вдвоем с командиром

разведки, они наткнулись на немцев. Командира убили сразу, а Марату удалось добраться до кустарника у опушки леса, там он и принял бой. Держа оборону, отстреливался до последнего патрона, а потом взял в руки своё последнее оружие - две гранаты. Одну бросил в немцев, а вторую оставил. Немцы, несмотря на потери, хотели взять его живым.

Второй гранатой, когда они подошли совсем близко, подорвал себя вместе с ними. По другой версии Марат сознательно подорвал только себя, чтобы не дать повода гитлеровцам к карательной операции в деревне Хоромицкие.

За проявленный героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками 8 мая 1965 года Казею Марату Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно) - через 21 год после гибели.

До 1946 года могила Марата находилась на месте его гибели. В 1946 году тело Марата Казея с воинскими почестями перезахоронено в его родной деревне Станьково (Минская область).

Награды:

- ✓ Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (08.05.1965);
- ✓ Орден Ленина (08.05.1965);
- ✓ Орден Отечественной войны I степени;
- ✓ Медаль «За отвагу»;
- ✓ Медаль «За боевые заслуги».



Самый первый памятник Марату был установлен на месте его гибели, на опушке леса. На нём написано: «**Здесь 11 мая 1944 года погибли партизаны Марат Казей и Ларин**».

Список литературы:

- ✓ Морозов, В. Марат Казей / В. Морозов. - Москва: Малыш, 1988. - 17 с. - Текст: непосредственный.
- ✓ Марат Казей // Рассказы о юных героях / В. Воскобойников. - Текст: непосредственный. - Москва: Махаон, 2021. - С. 21-34.
- ✓ Миляева, Е. 5 несовершеннолетних героев Великой Отечественной войны / Е. Миляева. - Текст: непосредственный // Российская газета. - 2014. - 11 февраля. - С. 9-14.
- ✓ Печерская, А. Марат Казей / А. Печерская. - Текст: непосредственный // Юные герои Великой Отечественной: рассказы - Москва: Детская литература, 2017. - С. 13-20.
- ✓ Саттарова, Г. М. Он жизнь свою не пожалел / Г. М. Саттарова. - Текст: непосредственный // Читаем, учимся, играем. - 2017. - №5. - С. 44-45.

Составитель: Частухина С.Г., ведущий библиограф ОБР.
Все картинки взяты из открытых интернет источников.

Юные герои Советского Союза



Марат Казей

Miass, 2025 г.